

# MÁTRADERECSEI



## HÍRMONDÓ

XXI. évf. 3. Szám

Mátraderecske Községi Önkormányzat információs kiadványa

2015. október

### Megemlékezés az Idősek Napjáról

Mint minden évben, idén is nagy szeretettel, izgalommal és várákozással készültünk az idősek napjára: vajon eljönnek-e a meghívott hetven éves és idősebb falunkbeliek, akik előtt tiszteletünket szeretnénk leróni; vajon tudunk-e legalább egy kis jelképes ajándékot adni; sikerül-e az ünnepi műsort mindenki meglelégedésére összeállítani; az időjárás kegyes lesz-e hozzánk...ilyen és hasonló kérdések foglalkoztattak már hetekkel a kitűzött nap előtt. Végül – úgy érezzük – nem volt hiábavaló az izgalom, mert sokan megtiszteltek bennünket és eleget tettek meghívásunk-

nak; az idő is kedves volt hozzánk; kis ajándékot is sikerült adnunk; a műsor is tetszetős volt.

A megemlékezésre 2015. október 1-jén, az Idősek Világnapján került sor a helyi Sportcsarnokban. A rendezvényünket megtisztelte Lajtosné Lécz Erzsébet, az „Aranykapu” Kistérségi Humán Szolgáltató Központ vezetője, Tóth Zsolt, az „Aranykapu” Kistérségi Humán Szolgáltató Központ humánmenedzsere és Szilágyi Sarolta, az „Aranykapu” Kistérségi Humán Szolgáltató Központ gyermek-és ifjúságvédelmi referense.



A műsort Polgármester Úr kedves szavai nyitották meg: köszöntötte falunk szépkorú lakóit, hozzátartozókat és minden megjelent kedves vendéget. Tájékoztatót adott az önkormányzat eddigi eredményeiről és jövőbeli terveiről.

Az óvodások szüreti, táncos műsorát örömmel nézték a nagyszülők, dédsülők. Köszönjük Bolykiné Kovács Magdi óvónéni és Kovács Istvánné Zsuzsa óvónéni!

*(Folytatás a 3. oldalon.)*

## A képviselő-testületi ülésekről jelentjük

### **2015. június 30. 17:00 óra – rendkívüli képviselő-testületi ülés:**

Napirend:

1. Lakossági víz-és csatornaszolgáltatás támogatási igény benyújtása – *a képviselő-testület megszavazta és határozatot hozott a támogatási igény benyújtásáról*
2. Települési testvérkapcsolatok megerősítése – *Gyergyószárhegy (Erdély) és Mezőgecse (Kárpátalja) testvér-települési kapcsolat megerősítéséről határozott a testület*
3. Nagyházi lakással kapcsolatos kérelem elbírálása – *a lakáskérelmet elutasította a képviselő-testület*
4. Egyebek – *Mofetta 2003 Kft. ügyvezető igazgatójának kinevezéséről hozott határozatot a testület. A feladatot továbbra is Szőnyiné Tóth Zsuzsanna látja el.*

**Gratulálunk Szőnyiné Tóth Zsuzsának, további szép sikereket kívánunk a Mofetta irányításában!**

További rendeletek, határozatok, amelyek a képviselő-testületi ülésen születtek:

1. A temetőkről és a temetkezés rendjéről szóló rendeletet módosította a testület

### **2015. július 13. 17:00 óra – rendkívüli testületi ülés:**

Napirend:

1. Központi orvosi ügyelet működtetésével, közbeszerzési eljárás lebonyolításával kapcsolatban tárgyalta a képviselőtestület és ezzel kapcsolatos döntéseket hozott

### **2015. augusztus 19. 17:00 óra – rendkívüli testületi ülés**

Napirendi pontok:

1. Napirend előtt – Kocsis Péter bemutatót tartott a képviselő-testületnek a Telep-program projektről
2. Az orvosi ügyelet közbeszerzési eljárásával kapcsolatos döntéseket tárgyalta a testület
3. Mátraderecske egyes településrészeinek gyógyhellyé nyilvánítási folyamatát, gyógyhelyfejlesztési stratégia elkészítését tárgyalta a testület, a feladatra megbízást adott a szakértőnek
4. Dr. Lénárt László professzor úr beszámolója a termálvíz-kutatásról, a strand vízellátását biztosító kútfúrési lehetőségekről
5. Egyebek

### **2015. szeptember 9. – rendkívüli testületi ülés**

Napirendi pontok:

1. Központi orvosi ügyelet közbeszerzési eljárásához szükséges döntések meghozatala
  2. Szociális célú tűzifa 2015. pályázat benyújtásáról hozott határozatot a testület
  3. Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíj Pályázathoz való csatlakozásról hozott döntést a képviselőtestület
  4. Egyebek
- A 2. és 3. napirendi pontot a képviselő-testületi ülés előtt megtárgyalta a Szociális Bizottság és elfogadásra javasolta.*

### **2015. szeptember 23. 18:00 óra a recski orvosi ügyeletben részt vevő önkormányzatok képviselő-testületeivel közös rendkívüli képviselő-testületi ülés (Mofetta Gyógyászati Központ)**

Napirend:

1. „Központi orvosi ügyelet tevékenység ellátása” tárgyú pályázatról és kapcsolódó dokumentumai feltételeinek meghatározásáról döntés

Meghívott szakértő: Dr. János László ügyvéd, közbeszerzési szakértő

*A zárt ülésen részt vett az érintett 7 település képviselőtestülete, és a maratonira nyílt testületi ülésen (18:00-23:00 óráig) sikerült egyhangú döntést hozni az orvosi ügyelethez kapcsolódó dokumentumok feltételeinek meghatározásáról.*

Balákné Kovács Klára

(Folytatás az 1. oldalról)

Az iskolások színes, változatos összeállítás keretében mutatták meg tehetségüket. Kiss Melinda énekelt egy szép, és mindig időszerű népdalfeldolgozást: Ha én rózsá volnék, majd Salamon Petra mondott el egy vicces verset. Utána Fónad Márk következett furulyaelőadásával, Pintér Eszter nagyon szemléletesen mondta el a Répamesét, Nováki Zsombor szavalta „Az örök fiatalság” című verset, és Forgó Dána énekelt egy slágert, amelyet saját maga kísért szintetizátoron. Köszönjük a gyerekeknek, a felkészítő tanároknak és Pádárné Andrea tanár néninek.

És az Asszonykórus! Szüretelős dalsokrával mosolyt csalogatott az idős arcokra, csillogást a szemekbe. Még a közönséget is sikerült megdallatniuk! Újra ifjú lehetett mindenki.

Meghívott előadóművész – Sülyi Károly, a szolnoki Szigligeti Színház művésze - is szórakoztatott bennünket örökzöld dallamokkal, nótákkal és operett részletekkel. Ő, mint mondta is, a Mofetta visszatérő betege, vérnyomását kezeli, kezelteti.

A Nyugdíjas klub, melynek lelke és vezetője Kissné Erzsike néni, nótacsokkal kedveske-

dett a megjelent vendégeknek, majd a megható nyugdíjas indulóval sokunk szemébe könnyeket csalogatott....

Falunkban 304 fő 70 és hetven év fölötti idős ember él. Közülük közel kétszázan tudtak eljönni a megemlékezésre, melynek végén egy kis uzsonnával (sült hurka, kolbász) is tudunk kedveskedni.

Településünk két legidősebb lakosát polgármester úr és Perediné Ági gondozónő köszöntötte. Ők sajnos már nem tudtak eljönni a rendezvényre, de a lakásukon szívesen elbeszélgettek a látogatóikkal. A legidősebb néni László Istvánné, 1919. december 20-án született, 96 éves. Jó egészséget kívánunk neki az újság hasábjain keresztül is! A legidősebb bácsi Kovács Bertalan, Berta bácsi, 1923. október 28-án született, 92 éves. Az újság megjelenésekor ő már sajnos nem lehet közöttünk. Együttérzésünket, részvétünket fejezzük ki a családnak Berta bácsi halála miatt.

Köszönjük szépen, hogy eleget tettek meghívásunknak, hogy eljöttek. Reméljük, jól érezték magukat, és egy év múlva újra találkozhatunk!

*Balákné Kovács Klára*

## *Egészségnap 2015*

Hagyományainkhoz híven idén is megrendezésre került az egészségnap, melyet október 3-án tartottunk a Mofettában. A lakosság közül öregek és fiatalok egyaránt részt vettek a szűréseken. Legnépszerűbb a csontritkulás vizsgálat volt, de a vizsgálat időtartama miatt ott többet kellett várakozni. Legtöbben a koleszterin, vércukormérésen vettek részt. De sokan igénybe vették a nőgyógyászati vizsgálatot és a PSA - prosztata vizsgálat vérből - tesztet. Ez évben hallás vizsgálatot is végeztünk, amelyen szintén többen jelentek meg. Ezen a napon szűrő vizsgálatokat csináltunk, az eredmények tájékoztató jellegűek, hogy továbbiakban van-e szükség szakorvosi vizsgálatokra vagy sem. Résztvevők rögtön megkapták az eredményt, kivéve a nőgyógyászati szűrését. A résztvevők tájékoztatást kaptak a további teendőkről. Ezeknek a szűréseknek a megelő-

zésben van nagy szerepük, hogy időben felismerésre kerüljenek a különböző betegségek. Hiszen minél előbb diagnosztizálnak egy kórképet annál könnyebb kezelni, gyógyítani őket. Legtöbb embert a csontritkulás vizsgálaton szűrtünk ki, és a reumatológus szakorvos majd eldönti igényelnek-e további teendőt vagy sem. Szintén ezen a szűrő vizsgálaton jött ki, hogy a betegség nem életkorhoz van kötve, nem válogat idős és fiatal között. Mert fiataloknál is találtunk kóros eltéréseket, melyekre a későbbiekben szakorvosi vizsgálatokra van szükség. Sikerült a lakosság egy részét bevonni a szűrésekbe, de jó lenne, ha legközelebb még többen vennének részt. Hiszen jobb félni, mint később megijedni. Egészségünkön pedig nagyobb kincsre nincs szükségünk.

*Nováki Győzőné*

## Tisztelt Mátraderecskeiek!

Az orvosi ügyelet kötelező önkormányzati alapfeladat. Ebben az évben a hét település által működtetett szolgáltatás átalakul, melyre a korábbi szolgáltató által közölt felmondás miatt kerül sor. Szeretném részletesen ismertetni az ügyben tett lépéseket, hogy mindenki tisztán láthasson.

Az orvosi ügyeleti feladatokat 2015. május 31-ig a MESARTHIM Bt. látta el, a helyben dolgozó háziorvosok segítségével. Bár az önkormányzati rendszer átalakult, és az állam a kötelező alapfeladatokat lefinanszírozza, a kis települések orvosi ügyeleti rendszerei az OEP finanszírozásán kívül rászorulnak az önkormányzati támogatásokra. Ez Mátraderecsken évi közel 2 millió forintot jelent, amit a helyi adókból kell kifizetnünk. Ezért vettem fel áprilisban a polgármesteri egyeztetésen, hogy a szolgáltatást meg kell pályáztatnunk, hogy versenyeztetés alapján kerüljön kiválasztásra a szolgáltató.

A közbeszerzési törvény egyébként erre kötelez is bennünket. A törvény alapján, amennyiben a szolgáltatás értéke meghaladja a 8 millió Forintot, kötelező közbeszerzésen pályáztatni. A hét falut érintő szolgáltatás értéke **több mint tízszerese** ennek az értéknek!

Ezt akkor valamennyi polgármester támogatta. Dr. Sófalvi Antal, illetve az általa képviselt egészségügyi szolgáltató, a MESARTHIM Bt. ezt követően egyoldalúan felmondta az önkormányzatokkal kötött feladat-ellátási szerződést. A korábban működő rendszer tehát Sófalvi doktor úr és a cége döntése nyomán szűnt meg.

Ezen felmondás nehéz helyzetbe hozta az érintett önkormányzatokat, mivel rövid időn belül kellett gondoskodni az orvosi ügyelet biztosításáról. Ekkor azt is felajánlottam, hogy mivel közbeszerzési eljárás keretében kell kiválasztani az új egészségügyi szolgáltatót vállalom, illetve Mátraderecske Község Önkormányzata vállalja a gesztor szerepét, (Recsk ezt nem tehette meg, hiszen az alpolgármestere Dr. Sófalvi Antal okán érintett!) a közbeszerzési eljárás sikeres lefolytatása érdekében. Erre mind a hét községvezető felhatalmazást adott számomra. Abban is egyetértettünk, hogy 2015. június 1-től 2015. július 31-ig a Pharmavizit Kft-t bízuk meg az orvosi ügyeleti szolgálat teljesítésével. A recski jegyző az érintett önkormányzatok részére meg is küldte a Pharmavizit Kft-vel kötendő, illetve időközben megkötött szerződést, amely szerint az önkormányzatoknak már nem kell kiegészítő hozzájárulást fizetni, kizárólag az OEP által biztosított finanszírozás adja az ügyeleti szolgáltatás fedezetét. Így ettől kezdve a szerződés szerint nem is fizethettük a hozzájárulást Pharmavizit Kft. részére, mivel ez jogszerűtlen lett volna.

Sajnos május óta nem tudtuk elindítani a közbeszerzést, mivel a hét önkormányzat közül csak öt értett egyet a feltételek vonatkozásában, de azon dolgoztunk, hogy ezt mindenki (Recsk és Parád is) megtegye. Ez az eljárás érthető módon érdekeket sért, vannak, akik késleltetni akarják a pályáztatást, ez azonban rendkívül veszélyes, mert amennyiben a közbeszerzést nem tudjuk lebonyolítani, a törvényt sértés miatt bírsághatják az önkormányzatokat.

2015. szeptember 7-én Recsk képviselőtestülete elutasította a polgármesterek által kidolgozott Eseti Közbeszerzési Szabályzatot, amelyet egyébként Recsk alpolgármesterével, Dr. Sófalvi Antallal együtt dolgoztunk ki. A recski képviselőtestület álláspontja szerint nincs szükség közbeszerzésre. Véleményem szerint ez sérti a közbeszerzési törvényt, ezért haladéktalanul a Közbeszerzési Hatósághoz fordultam véleménykérés céljából. A Hatóság elnökének titkársága telefonon adott tájékoztatásában minden vitatott kérdésben Mátraderecskeinek adott igazat.

Szeptember 23-án a Mofettába hívtuk az érintett 7 település képviselőtestületeit, ahol is öt órás ülésen tisztázni tudtuk a felmerülő kérdéseket. Mind a hét település elfogadta az eseti közbeszerzési szabályzatot és a pályázati felhívás részleteit is! Végre 4 hónap után elindulhatott a közbeszerzés, melynek 2-3 hónap múlva lesz, lehet legkorábban eredménye. Ezek után határozatlan időre fogunk szerződést kötni a nyertes pályázóval, akinek kötelessége lesz a települések háziorvosait felkérni az ügyeleti munkára.

Jelenleg az egészségügyi alapellátás Mátraderecsken rendben folyik, az orvosi ügyeletet ellátó céggel élő szerződésünk van, amely addig él, ameddig a közbeszerzés le nem zárul.

*Forgó Gábor*

## Őszi programok az óvodában



Még alig indult el az új tanév, de máris sok programmal színesítettük az óvodai életünket. A szőlő és szüret hetében szőlőt szüreteltünk Kovács Jóska bácsiéknál. Amit szedtek a gyerekek, abból az óvodában Jóska bácsi segítségével mustot készítettünk. A gyerekeket megismertette a darálóval, szőlőpréssel és ők maguk préselték ki a finom mustot, amit azután jóízűen el is fogyasztottak. A hetet

szüreti felvonulással szeretnénk volna zárni, de az esős idő közbeszólt.

Ám az idő mégsem szegte kedvünket, mert a tornateremben igazi szüreti mulatságot tartottunk. A talpalávalót Cseh Jancsi és Salamon Miklós szolgáltatta, nagy meglepetést okozva ezzel a gyerekeknek.

Az Idősek Klubjának asszonyai igazi régi dalokat énekeltek és tánca is perdültek. Köszönjük mindannyiuknak, hogy hozzájárultak az egész hét sikeréhez.

A szőlő hetét az alma hete követte. Kis András és dr. Daragó Ágnes jóvoltából almát szedtünk

Recskén, ahol egy csodálatos délelőttöt töltöttünk el, s köszönjük a sok finom almát.

Másnap almás süteményt és gyümölcssalátát is készítettünk a gyerekekkel.

Ezen a héten sokat festettek, gyurmáztak és rajzoltak.

Az őszi programjainknak azonban még nincs vége, hiszen a kukorica



hetében tördelni megyünk Bodonyba, s azon a héten kukoricát fosztunk, morzsolunk, csuhéból babát készítünk. Halloweenre sokat barkácsolunk, különböző figurákat sütünk, és egy nagy halloween partival zárjuk.

Márton napon este lampionos felvonulással és tábortűzzel ünnepelünk.

*Csontosné Horváth Magdolna*

## TUDÁSLÉTRA



A Mátraderecskei Általános Iskola az Új Széchenyi Terv, Társadalmi Megújulás Operatív Program keretében meghirdetett „Közoktatási intézmények esélyegyenlőségi alapú fejlesztéseinek támogatása a hátrányos helyzetű kistérségekben” című TÁMOP–3.3.8.B-12 kódszámú pályázati felhívás keretében 23,01 millió Ft összegű támogatást nyert.

A „TUDÁSLÉTRA” megnevezésű, TÁMOP-3.3.8. B-12-2012-0099 azonosítószámú projekt 2013.07.01 - 2015.08.30. között került megvalósításra.

A projekt megvalósítása lehetőséget teremtett arra, hogy az iskola működési hatékonysága fejlődjön, a diákok szemléletmódja változzon, valamint a pedagógusok között rendkívül jó együttműködés, közös csapatszellem és stratégiai gondolkodás alakuljon ki.

A programok gazdag tárházából néhány: pályaorientációs programok, átmenetek kezelését támogató programok, intézményen kívüli partneri kapcsolatok erősítése, roma gyerekek és családjaik bevonását segítő tevékenységek, a bevont tanulók mentorálása, modell értékű programok továbbfejlesztése, kreatív szabadidős tevékenységek biztosítása, állatkert látogatása, színházlátogatás, sportrendezvények, Csillag születik vetélkedőbefogadó attitűd fejlesztése, pedagógus továbbképzések stb. A szakmai tevékenységek az intézményben, a településen és a különböző kulturális intézményekben, szabadidős helyszíneken valósultak meg.

Az elnyert támogatásból a szakmai tevékenységek megvalósításának és ehhez szükséges eszközök beszerzésének költségeit fedeztük.

A projekt a Széchenyi 2020 program keretében valósult meg.

*Kovács Jánosné*

## Emlékezés az aradi vértanúkra



Az 1849. október 6-án kivégzett tizenhárom honvédtisztre emlékeztek az általános iskolában egy műsor keretében. Az 1848–49-es szabadságharc leverése után a szabadságharcban játszott szerepük miatt 13 magyar honvédtisztet végeztek ki Aradon.

A tanulók felelevenítették a történelmi eseményeket. Versekkel, dalokkal tisztelegtek a 13 aradi vértanú eméke előtt.

## Sportolj az egészségedért!

Már-már közhelyként él a mondat, azonban nem lehet elégszer elmondani, hangsúlyozni, mert gyermekeink testi-lelki egészsége mindennél fontosabb kell, hogy legyen! A mai gyerekek nadrágja nem mindig a fáramászás miatt szakad el. Számítógépes, mobil telefonos, facebook-os, s egyéb „kütyüs” világunkban különös jelentőséggel bír a mozgás.

Ennek fényében indítunk minden tanévet egy jó kiadós túrával. Szinte már hagyomány, hogy a **Szajlai-tó a túra** végállomása. Ezzel a kicsik is és a nagyok is egyaránt jóleső kifáradással hangolódnak rá az új tanévre.



A **mindennapos testnevelés** bevezetése is ezt hivatott szolgálni. Ezért ma már minden évfolyamon minden nap van testnevelés óra. Ennek terhére iskolánkban az első 6 évfolyamon heti 1-1 óra **néptánc** is van, ami legalább olyan jó testnek és léleknek egyaránt.

A 6. évfolyamunkon már az idén is beindult az **úszásoktatás**. S ebben a tanévben még a 3-4. évfolyam is fog járni a Bátorterenyei Tanuszodába, ahol Máté tanár bácsi kiváló körülmények között oktatja a nebulókat.

A **Bozsik Intézményi Program** keretein belül iskolánkban az idén 40 fő került benevezésre, akik őszi – téli - tavaszi tornákon szerepelnek sikeresen.

Októberben 8-án a **„Sport Legyen a Tied!”** fedőnévvel rendeztek Egerben, a Kemény Ferenc Sportszarnokban egy igen színvonalas sportdélutánt, főleg alsó tagozatos diákok számára. Iskolánkat jó sportoló 3. osztályos tanulók képviselték, akik élvezettel ismerkedtek a sokféle sportág közül a sportlövészettel, a boksszal, a vízilabdával, a ping-ponggal, a kajakkal, atlétikával, tornával, kézilabdával és a tollaslabdával.

Október 21-én **„Táncolj az egészségedért!”** címmel az egész iskola számára lesz egy délelőtti programunk, amely - mint a cím is mutatja - szintén a mozgásról és az egészségről szól.

**Rajta fel! Sportoljunk, táncoljunk az egészségünkért!**

*Kis Lászlóné*

## Könyvtár: Közösségi és Információs Hely

Örömmel értesítjük Önöket, hogy 2015. szeptember 1-én könyvtárunk megnyitott.

A 9. Párnafesztivál megrendezésekor a Mátraderecskei Könyvtár átadására is sor került ünnepélyes keretek között.

A könyvtár egészen eddig az iskola egyik termében kapott helyet. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a lakosok nagy része ide nem látogatott el. Ezért felvettük az Egri Bródy Sándor

Megyei és Városi Könyvtárral a kapcsolatot, hogy közösségi helyünk megújulhasson.

Célunk az volt, hogy a könyvtár egy új, jobban elérhető helyre kerüljön. Így esett a választás a Civil Ház épületére.

Az Egri Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár a termék berendezésének finanszírozását teljes összegben vállalta.

*(Folytatás a 8. oldalon.)*

(Folytatás a 7. oldalról.)

Két helyiség áll rendelkezésre az olvasni vágyóknak, és egy azoknak, akik az internetezési szolgáltatást kívánják igénybe venni. Az egyik teremben található a felnőtteknek szóló irodalom, a másikban pedig gyermek-és ifjúsági részleg rengeteg színes és új könyvvel.

Programok megrendezésre is sor kerül folyamatosan, melyek leginkább a gyermekeket és fiatalokat érintik. (pl. kézműves foglalkozások, mesedélutánok). Ezek megrendezéséről mindig értesítjük Önöket. Mint azt már említettük, könyvtárunk információs helyként is működik. Itt említenénk meg a teljesen ingyenes számítógép és internet használatot.

A segítő munkát is kiemelten fontosnak tartjuk Mátraderesckén. Azoknak az embereknek, akiknek segítségre van szükségük bizonyos hivatalos ügyek elintézésében,

Molnár Tamásné- általános segítő munkatársunkhoz fordulhatnak bizalommal. Legyen az akár egy kérvény megírása, segítő beszélgetés, hivatalos ügyekben való tájékoztatás.

Reméljük, hogy nagy hasznát tudják venni mindezeknek, az itt lakó-és idelátogató emberek egyaránt.

*Molnár Tamásné*

**Nyitva tartás:**

**Hétfő:**09.00-13.30

**Kedd:** ZÁRVA

**Szerda:**13.00-15.30

**Csütörtök:**13.00-16.30

**Péntek:** 08.00-13.30

**Szombat:** 16.00-18.00

**Elérhetőség:** 06/36 476-576

## EURÓPAI UNIÓS KONFERENCIA MÁTRADERESCKÉN

2015. szeptember 25-én 17:00 órától a „Területfejlesztés és a testvérvárosi kapcsolatokban rejlő lehetőségek kiaknázása a 2014-2020-as európai uniós pályázati időszakban” címmel konferenciát tartottunk Mátraderesckén, a Mofetta nagytermében. A konferencián részt vettek Mátradereske testvértelepüléseinek küldöttségei: Derecske város, Nagyharsány, Nyékvárkony (Szlovákia), Gyergyószárhegy (Erdély), Mezőgecse (Kárpátalja), és Samborzec (Lengyelország) képviselőiben; a Heves Megyei Önkormányzat képviselői; a Pétervásárai Járási Hivatal vezetője; a szomszédos települések polgármesterei; a Mofetta 2003 Kft. igazgatója; a helyi önkormányzat képviselő-testülete; meghívott szakemberek, szakértők, és a média képviselői. A konferencia fővédnöke Horváth László, országgyűlési képviselőnk volt.

A konferencia Forgó Gábor, Mátradereske polgármesterének köszöntőjével kezdődött, majd Horváth László országgyűlési képviselő mondott beszédet.

Szakmai előadások következtek:

- Területfejlesztés a 2014-2020-as uniós ciklusban – előadó: Domján Róbert, a

Heves Megyei Önkormányzat Terület- és Településfejlesztési osztály vezetője.

- Jégkárccsökkentő módszer a mezőgazdaságban - előadás tartott: Hermann Zsolt, a Hungaroforce Kft. ügyvezető igazgatója.
- BISTEP, új generációjú növénykondicionáló bioorganikus nano készítmény alkalmazása a modern növénytermesztésben – az előadást tartotta: Dr. Daragó Ágnes növényorvos és Kajdi Tamás növényvédelmi szaktanácsadó.

Érdekes, új kutatásokról, illetve alkalmazásokról informálódhattunk a konferencia során. A résztvevő szakemberek nagy érdeklődéssel hallgatták a magas színvonalú előadásokat, és a lehetőségek hírét – reméljük a későbbiekben az innovációt is – elvitték saját hazájukba.

A rendezvény a lengyel vendégekre, szakemberekre való tekintettel, tolmács segítségével zajlott.

Köszönjük a lehetőséget, elvitte, öregbítette Mátradereske hírét határainkon túl is!

*Balákné Kovács Klára*



## Mozaikok Derecske történetéből – Lakosság a 16. században

A településtörténeti kutatások forrásai között kiemelkedő jelentőséggel bírnak az adóösszeírások, melyek – gazdaságtörténeti jelentőségükön túl – segítségünkre lehetnek az adott időszakra vonatkozó lakosságszám, illetőleg a lakók névanyagának megismerésében.

Községünk első ismert összeírása 1546 körülről származik, melyet fél évszázadon belül 11 újabb követett. A török hódoltság idején Derecske is az ún. kettős adóztatású települések közé tartozott, vagyis magyar földesurainak, illetőleg az oszmánoknak is adózni tartozott, ezért nem véletlen, hogy rövid időn belül majd egy tucat összeírás készült.

Ezen feljegyzésekben – melyeket az alábbiakban felsorolásszerűen ismertetek – rálehetünk településünk első név szerint ismert lakóira, akik közül párnak ma is ismerősen csenghet vezetékneve, ugyanis leszármazóik ma is közöttünk élnek.

**1546 k.:** Kása Dénes (házas), fia: Tamás (legény), testvére: Pál (l), Kása István (h), testvére: Benedek (l), Barla Tamás (h), fia: István (l), testvére: Lőrinc (l), Kenyeres Bálint (h), fia: Máté (l), testvére: Pál (l), Gaál Máté (h), testvérei: László (h), István (h), Antal Bálint (h), testvérei: Gergely (h), Márton (l), Berki Benedek (h), fia: Antal (l), Berki Gergely (h), testvére: Tamás (l), Kenyeres Antal (h), fia: Orbán (l), testvére: András (l), Kenyeres Miklós (h), testvérei: Gergely (h), Péter (h), Vincze Gergely (h), Kenyeres Demeter (h), testvérei: Ambrus (l), Tamás (l), Fónagy Miklós (h), testvérei: András (h), Lukács (h), Csuka Dénes (h), testvérei: György (h), Gáspár (h), Márton (l), Német Márton (h), fia: János (l), Kocsonya? Demeter (h), testvére: János (l), Bartos Mihály (h), fia: Balázs (l), Kis Gál (h) – 45 fő adózó<sup>1</sup>

**1549:** Csuka (Cywka) Dénes, Kovács Simon, Kása Dénes, Kenyeres Bálint, Tanka István, Gaál Máté, Bálint (Balynth) Mátyás, Bódi (Boldy) Gergely, Kenyeres Miklós, Kenyeres Antal, Kocsonya? (Kycyna) Demeter, Kenyeres Demeter, Kenyeres Lukács – 13 fő adózó<sup>2</sup>

**1554:** Kenyeres Antal (bíró – egész telkes), Kenyeres Miklós (zsellér), Demeter Lukács (zs), Fónagy (Folnagh) András (zs), Fónagy Miklós (zs), Csuka Gáspár (zs), Kocsonya? (Kychene) Demeter (zs), Kocsonya? János (zs), Csuka Dénes (zs), Német Márton (zs) – 10 fő adózó<sup>3</sup>

**1559:** Kása Dénes (h), fia: Tamás (h), testvére: Pál (l), Kása István (h), Barla István fogságba esett, testvére Lőrinc (l) elfutott, Kenyeres Bálint (h), fia: Benedek (l), testvére: Pál (l), Gál Máté (h), testvére: László (h), fia: Benedek (l), testvére: István (l), Antal Márton (h), fia: Albert (l), Berki Antal (l) fogságba esett, Berki Gergely (h) eltűnt, testvére: Tamás (l) eltűnt, Kenyeres Antal (h), fia: Orbán (h), Kenyeres Márton (l), testvére: Gergely (h), Kenyeres Demeter (h), fia: Lukács (l), testvére: Tamás (h), Fónagy Miklós (h), fia: Lukács (l), Fónagy Simon (l), Kenyeres Lukács (h), Csuka Dénes (h), fia: György (l), testvére: Gáspár (h) elfutott, testvére: Márton (h), fia: Demeter (l), Kis Gál (h), fia: Pál (l) – 36 fő adózó<sup>4</sup>

**1562:** Tanka Antal, fia: Dénes, Gál Máté, testvére: Benedek, Gál Benedek, Tanka István, fia: János, Antal Márton, fia: Albert, Bök István, Ferenc Péter, Borba? (Borta) Fábián, fia: Jakab, Kenyeres András, Fónagy Kelemen, Kenyeres Orbán, Kóka Dénes (Gyenes), Kenyeres Tamás, Kovács Simon, fia: Bálint, Kása István – 21 fő adózó<sup>5</sup>

<sup>1</sup> Fekete Lajos: A hatvani szandzsák 1550. évi adóösszeírása. Jászberény, Jász Múzeum, 1968. 28.

<sup>2</sup> Az 1549., 1577., 1578., 1579., 1583., illetve 1579. évi összeírások forrása – Conscriptioes Portarum (Dicalis) (adó) összeírások 1530-1707. évek, Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltár E 158)

<sup>3</sup> Urbaria et Conscriptioes Fasc. 45. No. 36. (MNL OL E 156)

<sup>4</sup> Başbakanlık Osmanlı Arşivi, İstanbul, Tapu defterleri 315, 30.

<sup>5</sup> BOA Tapu 1003, 161.

- 1570:** Tanka Antal, Gaál Máté, testvére: Benedek, Tanka István, fia: János, Antal Márton, fia: Albert, Petös Ferenc, Kovács Simon, Kenyeres Pál, Ferenc Péter, Gaál Benedek, Bök István, Borba Fábián, fia: Jakab, Fónagy (Folnagy) Kelemen, Dósa Miklós, Kása István, Kenyeres Tamás – 19 fő adózó<sup>1</sup>
- 1577:** Tanka István (első bíró), Ferencz Péter, Tanka Dénes, Fónagy (Fonag) Kelemen, Kenyeres Bálint, Kenyeres Pál, Kovács Márton, Gaál Lőrinc, Gaál Mátyás – 9 fő adózó
- 1578:** Kenyeres Bálint (első bíró), Konath Márton, Gaál Benedek, Tanka István, Ferencz (Frent) Péter, Tanka Dénes, Fónagy (Fonag) Kelemen, Bertalan Miklós, Kenyeres Pál, Varga Simon, Gaál Máté – 11 fő adózó
- 1579:** Gaál Benedek, Tanka István, Ferencz Péter, Tanka Dénes, Fónagy (Fonag) Kelemen, Bertalan Miklós, Kenyeres Pál – 7 fő adózó
- 1583:** Ferencz (Fevent) Péter, Fónagy Kelemen, Tanka Dénes, Gaál Benedek, Kenyeres Pál, Kenyeres Bálint – 6 fő adózó
- 1591:** Gál Benedek, Kovács Pál, Sebestyén szolga, Ferenc Pál, Tanka Dénes, testvére: Tanka [hiányzó keresztnév], Szántó Lőrinc, Ádám szolga, Kenyeres Bálint, Varga Márton, Molnár András – 11 fő adózó<sup>2</sup>
- 1597:** Tanka Dénes (bíró), Szántó Lőrinc, Kenyeres Bálint, Kovács Albert, Tanka János, Ferencz Pál özvegye – 6 fő adózó

Az 1559., 1562. és 1591. évi török nyelvű adóösszeírások (defterek) magyar nyelvű fordításának rendelkezésre bocsátásáért ezúttal is köszönetet szeretnék mondani Hegyi Klárának, a Magyar Tudományos Akadémia doktorának.

dr. Fejes Erik

## „Káposzta, káposzta, téli nyári káposzta”



Még rendszerváltás előtt érkezett Mátraderecskére egy kedves gyerekcsapat Erdélyből, a Székelyföldről. Sok idő telt el azóta, a kapcsolat azonban megmaradt, és a székelyföldi község, Szárhegy, továbbra is meleg kapcsolatot ápol kislalunkkal. Október 9-10-én tartották a IX. Híres Szárhegyi Káposztafesztivált. Erre a rendezvényre Mátraderecske is meghívást kapott. Egy ilyen és ehhez hasonló rendezvénynek a látogatásából építkezhet egy másik település is, hiszen szellemi értékeket, hagyományokat lehet egymásnak átadni. A fesztiválra látogatók megtapasztalhatták, hogy az itt lakó emberek számára az őszi termés számbavétele egy ünnep, amikor hálát adhatnak a termésért, a munkáért. A székely ember hisz a Jóisten segítségével, a közösség erejében, és hisz a kemény munka gyümölcsében.

*Kis Lászlóné*

<sup>1</sup> Bayerle Gusztáv: A hatvani szandzsák adóösszeírása 1570-ből. Hatvan, Hatvany Lajos Múzeum, 1998. 232.

<sup>2</sup> BOA Tapu 823, 186.

# ANYAKÖNYVI HÍREK 2015.



Gratulálunk a gyermekek születéséhez!

Gyermek neve	Születés ideje	Anyja neve	Apa neve	Lakcím
<b>Farkas Olivér</b>	2015. 07. 17.	Mártony Alexandra	Farkas Olivér	Árpád vezér út 76.
<b>Farkas Tamás</b>	2015. 07. 19.	Sipos Krisztina	Farkas Tamás	Nagy Lajos út 19.
<b>Fónad Konrád</b>	2015. 08. 06.	Fónad Elza Anna	Chukwudi Solomon	Arany János út 48.
<b>Horváth Ramóna</b>	2015. 09. 18.	Horváth Zsanett	Farkas Károly	Kanászvár út 41.



Sok boldogságot az ifjú házasoknak!

Balázs Margit	–	Molnár Tamás	2015. szeptember 05.
Berta Barbara	–	Fónad Dávid	2015. szeptember 12.



Részvétünket fejezzük ki az elhunytak hozzátartozóinak!

Kis Kálmán	82 év	2015. 07. 11.
Salamon József	50 év	2015. 07. 30.
Kis Péter	87 év	2015. 08. 05.
Vig Sándor István	71 év	2015. 08. 07.
Bana Béla	68 év	2015. 08. 11.
Lakatos Istvánné	83 év	2015. 08. 15.
Liptai Zoltán Béla	44 év	2015. 08. 20.
Zám Sándorné	81 év	2015. 09. 15.
Kovács Bertalan	92 év	2015. 10. 06.

**MÁTRADERECSKEI HÍRMONDÓ** Kiadja: **Községi Önkormányzat 3246 Mátraderecske, Hősök tere 12. T: 476-123.** Felelős kiadó: **Forgó Gábor,** Felelős szerkesztő: **Barcziné Horváth Márta,** Tördelő szerkesztő: **Barcsi József,** Írták: **Balákné Kovács Klára, Csortosné Horváth Magdolna, dr. Fejes Erik, Forgó Gábor, Horváth Sándorné, Kis Lászlóné, Kovács Jánosné, Molnár Tamásné, Nováki Gyözőné** Ny. Sz. 17523/1998  
**Nvondai munkálatok:** GARAMOND kiadvánvszerkesztő Eger

## ELKÉSZÜLT A GYULAMAJOR ÖKOFARM KFT. ÁLLATTARTÓ TELEPE

A Gyulamajor Ökofarm Kft. a Mátra északi oldalán található Recsk, Mátraballa és Pétervására között. A családi gazdálkodásban működő területen a táj adottságai alapján gyeplő- és legelőgazdálkodás, extenzív húsmarha tartás és erdőgazdálkodás történik. A Gyulamajor Ökofarm Kft. tevékenysége során az agrár-ökológiai adottságokkal összhangban arra törekszik, hogy csak olyan technológiát alkalmazzon, amely számottevő ipari eredetű idegen alapanyag bevitele nélkül is fenntartható módon lehetővé tegye a jó minőségű, egészséges élelmiszerek előállítását.

A termőföld termőképességét jelenleg elsősorban a humusz tartalom növelésével javítják, a vízgazdálkodást meliorációval és mikroklíma tervezéssel fejlesztik, az állataikat a lehető leghosszabb ideig legeltetik, az erdőket szálaló gazdálkodással hasznosítják.

A Gyulamajor Ökofarm Kft. pályázatot nyújtott be állattartó telepe korszerűsítése céljából a 61/2012 (VI.29) VM rendelet jogcímre. A fejlesztés célját a technológiai szükségszerűség, kapacitásbővítés, árbevétel növelése, valamint az új piacra való belépés indokolta. A fejlesztés eredményeként kialakításra került az állatok téli szállása, a fedett takarmány tárolási lehetőség, illetve egyéb irodai funkciók. A kapacitásbővítésnek köszönhetően lehetőség nyílt a tervezett állatlétszám bővítésére, illetve tekintettel arra, hogy a fejlesztésnek köszönhetően új piacra belépés történt a borjú értékesítés megvalósításával.



  
DARÁNYI IGNÁC TERV

### **Felhívás Bursa Hungarica Ösztöndíjra**

Önkormányzatunk ebben az évben is csatlakozott a Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer 2016. évi pályázati fordulójához. A programban felsőfokú intézményben tanulmányokat folytató hallgatók kaphatnak támogatást. Az előző évekhez hasonló módon a hallgatók 2015. november 9-ig nyújthatják be a pályázatukat a Polgármesteri Hivatalba.